邢台市教育局
关于进一步推进社区教育工作的意见
邢市教〔2017〕1号
为全面贯彻落实《教育部等九部门关于进一步推进社区教育发展的意见》(教职成〔2016〕4号)和《河北省社区教育三年行动计划（2016—2018年）》等文件精神，进一步推进我市社区教育工作深入开展，加快学习型城市建设步伐，结合我市社区教育发展实际，制定本意见。
一、指导思想
全面贯彻落实党的十九大精神，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，以弘扬社会主义核心价值观、传承中华优秀传统文化、提高社会成员整体素质和生活质量、推动社会治理体系建设、服务我市经济社会发展为目标，以全员、全程、全方位满足城乡居民个性化、多样化的终身学习需求为导向，充分利用现代信息技术，发挥系统优势，建设具有我市特色的社区教育发展模式，为加快实现教育规划纲要关于基本形成学习型社会的目标、服务全面建成小康社会的战略要求作出积极贡献。
二、工作目标
到2020年，实现社区教育四级网络全覆盖，建成一支专兼职相结合社区教育教师队伍，争取建立5个省级社区教育实验区，1个省级社区教育示范区，30个省级社区教育试点，100个市级以下社区教育试点，培育打造20个具有地方特色的终身学习活动品牌，全市社区教育管理体制、运行机制、公共支持服务体系初步建立。全市终身学习的理念进一步普及，居民参与率和满意度显著提高，人人皆学、处处可学、时时能学的社区教育局面初步形成。
三、主要任务
(一)健全社区教育体系
各县(市、区)依托职教中心、电大分校等职成教组织，建立县(市、区)级社区教育指导中心和社区教育学院；县级社区教育指导中心依托乡镇(街道)相关教育资源建立社区教育学校；社区教育学校整合各村成人学校等资源设立社区教育教学站(点)，全面形成覆盖全市城乡的市、县(市、区)、乡镇(街道)、村(社区)四级社区教育办学网络。
(二)建立社区教育管理机制
建立党委领导、政府统筹、教育部门主管、相关部门配合、社会积极支持、社区自主活动、市场有效介入、群众广泛参与的社区教育协同治理的体制和运行机制。
(三)组建专兼职教师队伍
盘活、调配本地域各种教师资源，严格按照河北省教育厅颁布的社区教育学校（站）标准配备社区教育专职教师，鼓励专家、学者、行业专业人员、教师、离退休人员以及其他具有专业知识和特殊技能的人员参与社区教育，成为社区教育兼职教师或志愿者。全市每年开展一次社区教育工作者培训，提高开展社区教育的能力和水平。
(四)建设特色学习资源
各地结合实际，整理、发掘、建设具有本地特色的各种社区教育资源，以微课程、视频等数字化形式呈现，实现社区教育数字化学习资源的共建共享。
(五)坚持标准化发展
各地要严格按照河北省教育厅冀教职成（〔2017〕11号）制定的街道（乡镇）社区教育学校、社区（村）级社区教育教学站（点）建设标准及评估指标体系，建设规范化的社区教育学校（站、点），最终实现社区教育三级网络全覆盖。
(六)打造特色学习品牌
结合各类人群的培训学习活动以及各地地域特色文化等，挖掘、培育一批具有本地特色的知名品牌。各县(市、区)要积极参与中国成人教育协会开展的学习品牌评比活动，每年至少推荐2个终身学习活动品牌。
(七)培育学习共同体
积极引导社区居民自发组建的学习团队、活动小组等学习共同体，并对其进行正确指导，为其活动提供必要的场所，使其成为传播社会主义核心价值观、传统文化的传播者和践行者。到2020年底，每个县（市、区）至少建设10个学习型团队。
(八)加强产教融合试点工作
各县(市、区)社区教育指导中心结合本地特色产业，开展相应的培训活动试点，加快县乡村级产教融合进程。加快制定产教融合多方参与的支持政策，推动政府、学校、行业、企业联动，拓展社区教育形式，培育社区教育的新模式、新品牌。
(九)加快实验区、示范区建设
继续推动社区教育实验区、示范区建设，充分发挥社区教育示范区在体系构建、资源共享、投入机制、队伍建设、信息化应用等方面的示范引领作用，进一步提升社区教育服务能力和水平。力争到2020年，全市至少增加5个省级社区教育实验区、1个省级社区教育示范区，积极争创全国社区教育实验区、示范区。
(十)发展老年教育
积极适应人口老龄化趋势和老年人对社区教育的旺盛需求，应时顺势，将老年教育作为社区教育的重点任务，全面实施“养、教”结合和“网上老年大学”建设。
四、保障措施
(一)加强领导
各县(市、区)要成立由宣传、教育、文明办、发改委、人力资源社会保障、财政、民政、科技、文化、农业、体育、工会、共青团、科协、妇联、残联、老龄等相关部门组成的社区教育领导小组，统筹管理、协调本区域内的社区教育工作。
(二)纳入规划
各县(市、区)教育局要按照《河北省终身教育促进条例》，编制社区教育发展规划，报本级政府批准后实施。建立目标责任和考核机制，确保社区教育改革发展目标落实到位。
(三)保障经费
按照每人每年1元的政策，落实成人教育费用，并列入本级政府教育经费预算，其中部分用于社区教育。省级及其以上社区教育实验区(示范区)，按照社区常住人口每年人均实验区不少于1元、示范区不少于2元的标准落实社区教育经费。
(四)全力推进
充分发挥社区教育领导小组成员单位的作用，由社区教育领导小组组织，定期召开社区教育工作联席会议，协调各方面力量，研究解决制约社区教育发展的突出问题，齐抓共管，共同推进社区教育工作。协调教育、文化、科技、体育等有关部门研究制定社区教育资源向社区居民开放的具体实施办法。制定相关政策，鼓励有条件的普通高校、职业院校、中小学校、企业等单位的教育资源向社区开放，为社区居民学习提供便捷服务。
(五)督导检查
市教育局将社区教育的考核指标列入教育综合督导考评指标体系中，严格进行督导，促进社区教育的全面有效开展。
 
 
                                                    邢台市教育局
                                           2017年11月22日
